



改善人民生活品质 提高社会建设水平

各地城乡基层党员干部群众 热议党的十九届五中全会精神

详见第3版

绘就新蓝图 开启新征程

党的十九届五中全会精神在全区各厅局干部群众中引发强烈反响

党的十九届五中全会召开以来,我区各厅局干部群众通过电视、报纸、互联网、手机客户端等多种方式收听收看全会精神。干部群众纷纷表示,全会精神科学擘画了中国未来5年以及15年的发展蓝图,明确了十四五时期经济社会发展主要目标,令人振奋、催人奋进。自治区生态环境厅干部群众表示,全会高度评价十三五时期生态环境明显改善,明确提出十四五时期生态文明建设实现新进步,生产生活方式绿色转型成效显著,主要污染物排放总量持续减少等目标,为今后5年乃至15年中国经济社会发展指明了方向、勾画了蓝图。下一步,生态环境厅将结合2035年美丽中国建设基本实现的目标,坚定不移贯彻习近平生态文明思想,自觉践行习近平生态文明思想,切实担负起生态文明建设和生态环境保护的政治责任,以决战决胜的信心和决心,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,高效率落实生态环境保护督察问题整改,高质量推进生态文明建设,持续提升环境质量,努力为建设祖国北疆万里绿色长城、筑牢我国北方重要生态安全屏障作出新的更大贡献。

自治区自然资源厅干部群众表示,十四五时期经济社会发展主要目标中,生态文明建设实现新进步,国土空间开发保护格局得到优化,是其中的重要内容。自治区自然资源系统作为生态文明建设的主战场,必须要深入学习贯彻十九届五中全会精神,把全会精神及时转化为实际行动和工作机制,紧紧围绕党中央把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障的战略定位,落实习近平总书记2019年7月16日调研指导自治区自然资源厅开展不忘初心、牢记使命主题教育时的讲话精神,加深党中央对内蒙古战略定位的领悟,加深对自身职责的领悟,肩负起重要的历史使命和责任,把祖国北方生态安全屏障打造好、建设好。自治区自然资源厅国土空间规划局负责人表示,基于我区三山一湾自然地理格局,统筹划定三区三线,编制实施好各级国土空间规划,要坚持底线思维,以国土空间规划为依据,把城镇、农业、生态空间和生态保护红线、永久基本农田保护红线、城镇开发边界作为

调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线,立足本地资源禀赋特点、体现本地优势和特色,坚持绿水青山就是金山银山理念,坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主,守住自然生态安全边界。重点保护好森林和草原,擦亮内蒙古生态底色。优化国土空间布局,要推进区域协调发展和新型城镇化,构建高质量发展的国土空间布局和支持体系。呼和浩特海关召开专题会议,学习贯彻十九届五中全会精神。会议指出,呼和浩特海关将认真贯彻落实全会精神,努力担当职责使命,在服务开放、维护国家安全等方面贡献积极力量。要进一步提升政治站位,确保全会精神在边关落地生根,并切实转化为全区党员干部奋发进取、开创事业发展新征程的不竭动力。要持续加强与一带一路沿线俄罗斯、蒙古国海关大通关合作,助力自治区充分发挥区位和口岸优势,全面参与中蒙俄经济走廊建设,深度融入一带一路发展。用好用足用活各项政策,形成政策叠加效应,促进综合保税区等平台高水平开放、高质量发展。深入推进制度创新,推动治理能力和现代化水平提升,坚持试点先行和全面推进相结合,以重点突破带动全局工作,实现业务质量、效率持续提升,确保改革行稳致远。要千方百计落实落细呼和浩特海关稳外贸稳外资56条具体措施,助力辖区外贸企业全面复工复产。全面推行两步申报两段准入通关模式,提升跨境贸易便利化水平,充分释放改革红利,巩固压缩货物整体通关时间成效。加快支持AEO企业发展便利化措施落地落实,助力优质企业走出去。加大新贸易业态和边境贸易扶持力度,尽快形成监管严密、通关便捷、服务高效的管理服务体系。要始终绷紧严密监管这根弦,坚持强化正面监管。加强国门生物安全管控,筑牢国门检疫防线,坚决履行好北疆生态安全屏障和安全稳定屏障第一岗、第一哨职责。毫不放松抓紧抓实抓细各项常态化疫情防控措施,坚决把好外防输入关,加强秋冬季境外疫情形势分析研判,继续做好安全防护和内部防控工作,确保打赢仗、零感染。(综合本报记者 梁亮 王连英 阿妮尔 报道)

内蒙古自治区第七次全国人口普查进入正式登记阶段

本报11月1日讯(记者 杨帆)11月1日起,内蒙古自治区第七次全国人口普查进入正式登记阶段。登记阶段,普查员开始对每个住户逐户逐项登记普查信息,内容包括:姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、住房情况等,还将随机抽取10%的住户填报普查长表,调查更为详细的人口结构信息,整个登记工作将持续到12月10日结束。普查登记结束,将进入数据汇总和发布阶段(2020年12月-2022年12月)。据了解,今年以来,我区全力做好人口普查前期各项工作,清理了一批重复登记户口,注销了一批应销未销户口,纠正了一批户口登记差错项目,为一批无户口人员登记了户口,人口资料更加全面详实,各盟市、旗县、乡镇三级业务骨干2500余人接受了综合业务培训,呼和浩特市和鄂尔多斯市开展了普查综合试点,形成一批可复制、可推广的好经验,核对了全区108个旗县(含五个开发区)的边界,核实确认了1188个乡镇(含增设乡级普查机构)的边界,共划分普查区14426个、普查小区120371个;共标绘建筑物433.3万个,做到标绘建筑物不漏、信息填写规范,相关质量指标达到国家标准。全区各盟市、旗县(含五个开发区)、乡镇苏木(街道)成立了普查机构,两员(普查指导员和普查员)人数达13.7万多人,建立起横向到边、纵向到底、左右协同、上下联动的普查组织体系。

第七次全国人口普查,是中国特色社会主义进入新时代、我国人口发展进入重要转折期开展的一次重大国情国力调查。摸清人口家底及构成,有助于根据人口构成与现状,精确地进行经济社会发展中长期规划,关系高质量发展和中华民族伟大复兴。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

资源下沉 托起 人民至上

包头市昆都仑区构建基层社会治理体系纪实

□本报记者 刘向平

10月27日晚上,家住包头市昆都仑区黄河西路街道友谊19街坊的屈兆林老人正在全神贯注地看着中央台的《新闻联播》,突然,家里没电了。他摸着黑、挪着步走到窗户外,别人家的灯都亮着,这是怎么回事?前几天才缴了电费,不至于欠费呀。他挺心急。过去,他一遇到困难,首先想到的是儿女,而近几个月来,社区网格员郭荣绥成为了他的家,他的依靠,不管大事小情,找他,好使。他拨通了郭荣绥的电话,不一会儿,就有工人上门来给维修了。看着有声有色的电视节目,82岁的屈兆林老人激动地说:有网格员真好,他们是我们老百姓最需要、最贴心的人。也就在同一天,团结街道团21社区万胜花园小区的800多平方米空地铺完了新砖。居民代表李月花说:长期以来,这块空地一到雨天就泥泞不堪,刮风天就风沙弥漫,我向网格员反映情况,没想到几天就把地铺好了。这就是网格员的作用,居民遇到大事小事,只要有网格员在,都能及时得到帮助。据了解,昆都仑区现有15个街镇、78个社区,总人口79.61万人。今年6月之前,昆区共有社区工作人员656人,平均每人管理着八九百户居民。疫情期间,由于工作强度大、持续时间长,他们天天都在超负荷工作,致使工作质效和身心健康受到了不小的影响。

吴秀凤从事社区工作整整20年,是有名的百事通。她说:基层的事情千头万绪,纷繁复杂,治理起来很难。针对这一情况,昆都仑区委、政府很快进行了广泛深入的调研,陆续出台了《党建引领网格化治理提质增效工程实施方案》《深入推进党建引领基层治理任务分工方案》《下沉干部管理考核细则》《智慧昆都仑平台使用情况考核细则》等多个文件,对社区工作人员的配备与薪酬做出了明确要求,即从各街镇的股室长或班子副职成员中选派1名干部到社区担任第一书记,15个街镇共选派78人,通过公开招聘社区工作人员243人成为专职网格员;公安、司法、市场监管、教育、住建等十几个部门的454名联络员全部下沉到社区,成为部门网格员,网格内的楼栋长、单元长、社区在册党员骨干、两代表一委员、物业公司骨干、社区五老人员、志愿者等全部成为兼职网格员。文件同时规定,按照3档18级,建立社区工作人员职业薪酬体系,平均每人每月增加工资1000元。一下子,昆区的专职、兼职以及部门网格员猛增到18145人,是原来的27.7倍,对于小小的社区来说,这的确是一次不小的震动。黄河西路街道办事处主任许建军说:我们共有8个社区,网格员由过去的60人增加到现在的2417人。人手多了,管理和服务的精细化程度就高了,群众也更加满意了。对此,87岁的失独老人别秀娟深有体会。她说:过去,社区的帮帮团,成员逢年过节都来看我,现在是隔三岔五就有人来照顾我,太感动了,如今的社会真好。

■下转第7版

呼和浩特市:以高度的政治责任感和使命感抓好全会精神贯彻落实

本报呼和浩特11月1日讯(记者 郑学良)10月31日,呼和浩特市召开市委常委会,传达学习党的十九届五中全会精神,传达学习自治区党委常委会关于学习贯彻全会精神相关部署要求,研究呼和浩特市贯彻落实意见。会议指出,党的十九届五中全会,是在我国决胜全面建成小康社会取得决定性成就、两个一百年奋斗目标历史交汇的关键时期召开的一次重要会议。全市各级党组织和广大党员干

部要站在政治的、全局的、战略的高度,深刻认识党的十九届五中全会的重大意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以高度的政治责任感和使命感,抓好全会精神的学习宣传和贯彻落实工作,切实把全会精神传达到每个基层党组织、每名党员。会议强调,要迅速掀起学习贯彻热

潮,把学习五中全会精神纳入党员干部培训轮训,抓好传达学习、抓好学习培训,形成学习宣传的浓厚氛围。要对标习近平总书记关于内蒙古重要讲话精神,精心谋划做好呼和浩特市十四五规划和明年的重点工作。会议强调,要进一步增强紧迫感和

学习贯彻落实党的十九届五中全会精神

草原快件 首乘高铁进北京

11月1日,铁路职工正在搬运货物。当日,中铁呼和浩特局启动双11电商黄金周运输服务,在120趟动车组和240趟普速列车上提供电商快递运输。据悉,该服务持续至11月20日,期间预计日均发送货物超过3.5吨,有效缓解双11物流运力紧张等问题。同时,还首次开通呼和浩特至北京、山西高铁快运业务,为沿途北京、张家口、大同、太原等地消费者提供便利。本报记者 于涛 摄



永不凋零的山丹花

追记东乌珠穆沁旗嘎查书记萨日娜

□本报记者 海颀 李倩 毕力格图

北方的春天向来耐得住性子。苍茫的草原积雪尚未融化,一切似乎依旧沉寂在漫长的冬日里。4月20日,萨日娜在朋友圈晒出了她家忙碌了一个多月的劳动成果,400多只小羊羔,白白、软软的小羊羔正睁着好奇的圆眼睛,四下探望,咩咩叫,为早春的草原平添几许生机。4月22日,当萨日娜还沉浸在对新生命到来的喜悦、对未来生活的憧憬之中时,不幸却倏然而至,突发脑溢血,急送医院抢救。她的乐观和坚韧,也没能挽留住自己的生命。4月26日,年仅43岁的萨日娜,与世长辞。

消息传来,都兰嘎查一片悲戚。4月27日,是萨日娜出殡的日子。东乌珠穆沁旗乌拉盖镇东转盘被挤得水泄不通,都兰嘎查的牧民们早早守在道路两边,108户,一户不落。女人们目送着灵车离去,男人们一路相随。萨日娜,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗乌拉盖镇都兰嘎查党支部书记,在全嘎查300多人的泪水里,她回到了都兰,回到了她热爱的、不舍的家乡,再不会离去。她是累死的啊。那么好的人怎么突然就走了呢?采访中,几乎相同的话,从不同的人口中说出,每个人都强忍着止不住涌出的泪水。战疫 使命 我至今不愿相信萨书记已经离开我们了。东乌珠穆沁旗乌拉盖镇都兰嘎查牧民哈斯其其格抹着眼泪哽

咽着说,她明明3月份还在为我公公的病跑前跑后开证明呢。3月,尚在新冠肺炎疫情防控的严峻时刻。这次新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。疫情之下,每一个村社、每一个网格,都是一个微型战场。战疫,对每一名基层党员来说,不仅是行动命令,而且是必须完成的使命任务。从今天开始,大家都待在自己家里,家里缺啥都给我说,我给大家从旗里带过来。2月3日,正月初十,萨日娜开始了她的战疫征程。往年春节,萨日娜会穿着艳丽的蒙古袍,骑上马,任风扬起帽子上的飘带,

英姿飒爽地去给嘎查的牧民们拜年。而今年,在这个草原最冷的季节,她守在了通往嘎查的路口上。大米、牛奶、面粉、矿泉水、花生油、蔬菜、汽油、煤炭、草料、兽药,萨日娜的车厢总是塞得满满的。萨姐跟不会累似的,那些个汽油桶,一桶五十斤,我一个大男人连续搬上几桶都吃力。都兰嘎查长苏德格日勒说。从2月3日到3月10日,测温、登记、摸排、消杀、跑腿、买菜,连续一个多月值班值守,为牧民运输生活补给,萨日娜没有喊过苦叫过累。她就像一匹拥有超强耐力的蒙古马,只要接受指令,就无所畏惧、勇往直前。萨日娜不认为自己是战士,我是党员,就应该听党的话,跟党走,尽心尽力为大伙儿着想,帮大家伙儿办事。■下转第7版



回收秸秆变废为宝

近日,呼和浩特市土默特左旗农民正在田间回收秸秆。为提高秸秆综合利用,呼和浩特市要求按照秸秆肥料化、饲料化、燃料化、基料化和原料化的原则,综合推进利用工作,确保完成综合利用率达到85%以上的目标任务。本报记者 孟和朝鲁 实习生 郭明午 摄